

# EL CIVISMO

Candidatos de EL CIVISMO para miembros del Consejo Nacional de Administración.

## Titulares:

10. Ciudadano Don Jose Batlle y Ordoñez.
20. Doctor Juan Campisteguy.

## Suplentes:

10. Ciudadano Julio Maria Sosa.
20. Doctor Javier Mendivil.

—o—o—o—

### Al Electorado

Votando por los candidatos del Partido Colorado, aseguraremos nuestra libertad y el progreso de la República.

Si deseamos una paz fecunda y duradera, debemos votar a los eminentes y probos ciudadanos don José Batlle y Ordoñez y doctor Juan Campisteguy, pues, estos son los únicos de los proclamados, que realizan esa suprema aspiración nacional.

Haciéndolo así, habremos conseguido para la Patria, días de ventura y de gloria.



### A los obreros

También vosotros que deseais el mejoramiento económico debéis votar las listas que llevan el nombre austero del gran ciudadano José Batlle y Ordoñez, que será el único que realizará todas vuestras aspiraciones.

Vosotros heroes ignorados del progreso nacional, debéis de tener presente que Batlle es el único que aspira al mejoramiento de la clase obrera, y que en el Consejo Nacional tendréis en él el mas ferviente partidario de que las aspiraciones obreras sean una hermosa realidad.

## EXHORTACION

**COLORADOS:** Un alto deber partidario exige vuestro esfuerzo. Votad en los comicios del 28 del corriente los eminentes correligionarios proclamados por nuestra gloriosa colectividad, porque, con vuestra actitud noble y patriota no sólo refejareis honor sobre el Partido Colorado, sino que consigníredes el ingreso al Consejo Nacional del noble patriota José Batlle y Ordoñez y del eminente com-

patriota Doctor Juan Campisteguy la felicidad y engrandecimiento de nuestra Patria será un hecho innegable y halagüeño para nuestra joven y vigorosa nacionalidad.

**CIUDADANOS:** Los que deseen el progreso de la República, deben votar en los comicios del 28 del corriente las listas que ostentan como trofeo el nombre de tan esclarecidos como patriotas conciudadanos.

### Dr. Juan Campisteguy.

Lleva sobre los hombros que no han podido abrumar los rudos combates de una larga vida dada de lleño a las bravas oleadas de esta política nuestra, la responsabilidad de una importante misión en la que se resume el deseo de la totalidad de sus correligionarios. El Dr. Campisteguy elegido para unir las voluntades de los colorados frente a la fachada en que ha de ventilar una delicadísima batalla comicial, resurge en la pantalla de la actualidad pública, mostrando los contornos relevantes de que se forma su personalidad tallada en la pasada recta y honrada que moldea los caracteres puros.

Su empeñosa labor de muchos años, luchar do en los puestos avanzados de la lucha de batallas tendía

por su partido, la rectitud de sus actos y la honestidad general de sus aptitudes, le han reportado una de sus satisfacciones más grandes que puede reservar a sus soldados la velocidad peculiar y la ingratitud característica de la política; la de comprobar que la limpiedad de una vida puede transparentarse con la intensidad suficiente para que sea unánime ella, miles de voluntades dispersas;

### Palabras

#### del señor Batlle

En la Convención del Partido Colorado Batillista

Quiero agradecer a la asamblea el alto honor que me ha hecho; y

sin ajustarme ya a las fórmulas

reglamentarias, diré que cumpliré

todo empeño el programa del

Partido; y que, si alguna vez mis

convicciones llegaran a impedirme

que me empeñe en la realización de

las cláusulas votadas por la Conven-

ención, presentaría mi renuncia,

lo que esta Asamblea resolviera

o lo que considerara más acertado.

Me esforzará en que las leyes

sean cumplidas de la manera más

precisa posible, tratando, también,

de mejorarlas; y, sobre todo, en

que las leyes electorales, que son

aquellas que permiten que la vo-

tad del pueblo sea efectiva, se

cumplan siempre en su letra y en

su espíritu, y sean perfeccionadas

cada vez más.

No voy a entrar en detalle de

toda la obra que, en mi concepto,

hay que realizar y que yo no se

si mis fuerzas serían suficientemente

eficaces para lograr que se rea-

lificara que lo que ha sido en este período breve que hemos pasado,

de disensiones en las filas.

Sólo con mi Partido, no porque

yo crea que en las otras colectivi-

dades no haya hombres capaces de

amor al bien, sino porque creo

que mi Partido es el que lleva la

bueno dirección.

Creo que cualquier uno de los miem-

bro del Consejo Nacional de Ad-

ministración estará en las mismas

condiciones que yo, por el puesto

que ocupa para realizar la misma

obra.

Y llevaré al Consejo la esperanza

de que se produzca en él la uni-

ficación colorada.

Y llevo la esperanza, también, de

que esta unificación del Consejo

Nacional de Administración, se

extienda al Cuerpo Legislativo y a

la colectividad, y de que, en esa

forma, la obra de nuestro Partido

pueda ser mucho más eficaz y be-

nífica que lo que ha sido en este

período breve que hemos pasado,

de disensiones en las filas.

Yo pensaba refutes, que mi ac-

ción no debería tener lugar sino

entre nosotros, entre las Comis-

as del Partido, y era la esfera de

acción que yo me había señalado;

pero las circunstancias me han

obligado a aceptar el cargo con

que se me honra en el Consejo Na-

cional de Administración. He

aceptado ese cargo y he aceptado

que se proclame mi candidatura

para que nuestro Partido vaya

unido a las urnas y aseguremos

el triunfo sobre nuestro adver-

sario común,

### CIÓN PRIMARIA

Inspector de escuelas José P. Piñón  
Mafet-Sub inspector Fausto S. Gutierrez.

Escuelas Urbanas  
2º grado Fray Bentos La sección, directora Isidora B. Fernández

### Escuelas Rurales

Nº 5, Urtigas, directora Amelia R. Roventino  
Nº 6, Yunguareté, directora María Young Pedro G. Pouleira-Est Al-

### HOSPITAL DE CÁRIDA

Director doctor Angel M. Cuervo  
Administrador Inocencio Chaine

-Economista Juan Manuel Aramburu

### F. CANIRL MIDLAND DEL URUGUAY

Ramal Algorta a Fray Bentos. Es-

tación Fray Bentos Juan Macasaiga

Est Haedo Lauretino Ojeda-Est

Pelaco José López Díaz-Estación

### REMATADOR PÚBLICO

Administración de propiedades

Compra y venta de bienes inmuebles

### COBRANZA

Agente de «Diario del Plata», «El

Siglo» y «La Razón», «El Telegráfico

Marítimo», y «El Día».

### FRAY BENTOS

Feritorio.—Fray Bentos

### Estudio Fotográfico

(Antigua Casa de C. Zeffirino)

A cargo de la señora Luisa M.

Chaine.

Se hace toda clase de retratos

del ritmo, bromatros, ampliaciones,

lluminado etc.

Atención preferente para familias

Calle 33.—Fray Bentos

Comisionario Leónio M. Arias

Subcomisionario Gerardo Borges

Escriviente Antonio S. Rodríguez

JUSTICIA DEPARTAMENTAL

TAL

Juzgado Ldo. Departamental

Juez doctor Bólivar Babilón-

Ayudante Fiscal doctor José León

Barreto-Algueril y Juan Luis

Sanledo.—Notificador Ezequiel Cáceres.

# GRAN ALMACEN "A la Ciudad de Genova"

De Enrique Vaccaro -- Calle Lavalleja esq. 19 de Abril --

Fray Bentos

## EL CIVISMO

Periódico semanal

Aparece los lunes

## Quienes son los chanchulleros?

El diario saravista «El País» viene publicando un sinnúmero de falsedades, con la intención de apartar a sus correligionarios de la desastrosa impresión que les ha causado la derrota electoral.

No mencionaríamos tales

misticaciones, pero dado el empeño de los puritanos en hacer creer a sus correligionarios que el desastre se debe a procederes inmorales de nuestro partido, nos mueve a ocuparnos de tales detractores, no porque merezcan la réplica, sino para que no prosperen las mentiras de los que dirigen la política blanca de Río Negro. ¿Quién no los conoce?

Son los mismos que desde el año 1918 vienen haciendo en el Registro Civil, las mayores desvergüenzas e iniquidades. Son los mismos que des de el año 1913 por una muela del destino se adueñaron de todos los resortes electorales para llenar de lodo y fraude el Registro Departamental, y son los mismos que por su desvergüenza y chanchullos electorales perdieron esas posiciones; son los mismos que ante el proceder cínico e independiente de su digno correligionario señor Fischer resuelven eliminarlo del mundo de los vivos, optando para ello con el conjuro y el crimen, recordando en esa acción la silueta siniestra del tirano Mancel Oribe, su glorificado.

¿Quienes hablan de chanchullos cometidos por el Partido Colorado? Elos, los blancos, los que viven amamantados a la tiranía, los que en todo momento han hecho causa común con los gobiernos conocedores de la soberanía popular, los que en los feudos saravistas llenaron de vergüenza e indignación el alma nacional, porque en ellos no sólo cometeron los mayores desmanes y asesinatos sino que cometieron los más grandes atentados a la pureza cívica y la libertad ciudadana, haciendo mofa de la Constitución Nacional.

¿Se han olvidado ya los puritanos blancos de estos hechos bochornosos?

En los próximos números empezaremos a restar los grandes atentados, arbitrariedades y chanchullos cometidos por los blancos en el departamento, para que ante la opinión pública queden descubiertos de cuerpo entero.

Ya verán como queda aclarado el misterio de los chanchullos.

## TODO PUEDE SER

Llega hasta nosotros el rumor de que se vienen realizando reuniones entre miembros de la mayoría de la Asamblea, para buscar la manera de arreglar el conflicto existente entre ella y el Concejo Departamental.

Aplaudimos la idea, pero debe tenerse en cuenta que para que tengan éxito esas gestiones, deben desaparecer las causas que originaron el desacuerdo; y para que ellas desaparezcan debe el Concejo dejar sin efecto los votos, causa final del enojoso conflicto.

El Concejo por su parte debe tener a que ellos queden sin efecto, a fin de solucionar una vez por todas esa situación de incertidumbre y de paralización de las actividades comunitarias.

Si el Concejo procede en esa forma, no dudamos de que la urna volverá a reunir entre las autoridades comunales, pues la resistencia de la mayoría de la Asamblea es motivada por el decoro y dignidad de su autoridad, sin querer por los actos del Concejo Distrital.

Es bueno pues que se resuelva este asunto, que al fin y al cabo no puede haber más perjudicado que el pueblo, que está pasando por una situación angustiosa.

## Salvete quien pueda!

## Derrumbe de precios

(De «Mundo Argentino»)

Reina profunda alarma, por no decir verdadero pánico, en el comercio vendedor de telas y vestidos. El derrumamiento de los precios ya está encima, y no hay poder humano capaz de detenerlo. Y las cosas no son enteramente de ayer mismo. Hace más de quince días que las casas matrices de Buenos Aires se apresuraron a telegriafiar (nota bene; telegriafiar) a sus sucursales del interior, dándole esta consigna: liquidar.

For demás, las liquidaciones están a la orden del día. Una de nuestras más importantes tiendas está liquidando a mitad de precios los artículos de todas las estaciones, verano inclusive. No sólo esto. El choque había sido ya demasiado violento para algunos. Una antigua y crecida casa de ropa blanca había cerrado. Uno de nuestros más grandes "magazins" estaba punto a cerrar. Y otra cosa aún, encima de todas estas: muchos establecimientos han empezado a vender traje de papel al precio de seis pesos y setenta y medio - y no le queda duda al lector que estos precios van a bajar todavía a la mitad y por lo visto ese artículo tenía aceptación.

En cuanto a las noticias del exterior, de Francia anuncian a baja de los trajes y el calzado, y de los Estados Unidos comunican que el algodón ha bajado en total un 65 por ciento. Y de Londres dicen, según telegrama especial de «La Prensa»: «Debido a las grandes liquidaciones, el algodón, que el año pasado valía más de 25 peniques la libra, ha llegado ahora al valor aproximado del tiempo de antes de la guerra, es decir, a unos 10 y ½ peniques la libra». Otro telegrama de Londres dice que en todos los mercados del mundo la demanda de hilos y demás artículos de algodón es insig- nificante.

(Continuar)

esta pagando el kilo de carne.

Y esa alarma no puede ser más justificada ni más equitativa. El valor del ganado en plena guerra ha experimentado una baja considerable, pagándose de 20 a 25 pesos los animales que durante la guerra valían 60 y 70 pesos. Abastecedores de Paysandú acaban de comprar ganado a 26 pesos viéndose en la necesidad de bajar la carne a un precio que guarde una lógica relatividad entre el precio del animal destinado al consumo y la ganancia razonable que debe adjudicarse el carnicero.

Pero entre nosotros no pasa eso. Si en épocas normales, pagábamos el kilo de carne a 0,28 centésimos cuando los animales costaban 70 y 80 pesos, hoy que éstos han disminuido un tercio de su valor, justo es que aquellos precios también disminuyan en relación directa a la normalización de las cotizaciones del ganado.

En una de las últimas fechas realizadas en Estación Young, entraron a pista vacas con cría, en un estado de buen invernamiento con una base de 20 pesos y fueron retiradas por falta de compradores. Esto prueba que el ganado baja enormemente... en tanto que la carne sube! ¡Quién explica este misterio!

El Imparcial

## Don Gualberto

Don Gualberto se ha llamado a socios no era para menos. Sus continuos fracasos de la cámara lo han desilusionado. Ahora les ha dejado la defensa de sus felices correligionarios de Río Negro, a los menos franceses Jorge Martínez Haedo y Aurelio Patrón (hijo).

En qué maneras ha caído la defensa de los numerosos gatos de enero blanco que aún quedan en el R. V. departamental.

Hubieran conocido acaso la vergüenza cívica, estos difamadores de los inquietantes acciones de nuestro partido? No; y tenemos la seguridad de que ni uno ni otro tuvo sentido el rincón en sus mentiras; el primero porque se educó en la escuela de la conciencia y el fraude, y el segundo porque en el funeral de la 10a. sesión en que pretende ser caudillo, expropietario y manejador de más de Cien gatos de los ciento setenta inscriptos que sufrieron por las listas de su partido.

¡Y son éstos los que pretenden echar sombra sobre la honestidad y pureza cívica de nuestros correligionarios del departamento!

¡Bajo va el panderol! ¡Adelante!

## Habla el hombre!

En su número del sábado el periódico de la camarilla blanca dio el dióxido de carbono la noticia de que el concejal José Ambroa había hablado en el congreso de concejiles realizando públicamente en la ciudad de Durazno. En consecuencia el orador y el periódico que reúne sus *SENADAS EN PRACIONES*, están de felicitaciones.

Pero nosotros que conocemos al señor Ambroa y que sabemos que el concejal blanco no abre la boca más que para decir barbaridades, (como sucedió en el día de la raza) mucho nos tememos que haya dicho esto boca es mía, y si lo ha dicho, ha sido para que los congresales tomaren las de Villanueva, porque en la noche, ese y no otro fin es el final del congreso de Durazno. A dar crédito a los rumores y noticias que se reciben de todas partes y de Durazno, el congreso se disolvía sin tratar nada absoluto ante, pues la mayoría de los congresales se retiraron para sus respectivos departamentos, debido a la temperancia de los congresales blancos que pretendían hacer política en el congreso,

que debía abocarse a tratar asuntos de gran interés para las comunas de toda la república.

No hay duda que se han lucido, tanto el concejal Ambroa, como los demás congéneres del demócrata partido blanco.

Lo que hay que sentir son los cientos de pesos que sin autorización de nadie, se han gastado en ese viaje, y que sólo el pueblo tendrá que pagar con el sudor de sufre.

## Se dice...

Que pronto llegará el día de los gasajos al dios de la Locura.

Que con ese objeto los blancos están haciendo preparar un carro alegórico que ostentará la inscripción llamativa de *EL FRACASO*.

Que este anuncio ha levantado una polvareda grande entre sus seguidores.

Que llevarán en el carro a Miguel Oteiza para que grite en cada bocanada que el desastre se produjo porque Saravia había muerto.

Que aunque Saravia murió, que dan para salvar al partido Ariztiz, Ambroa y Fúrcas.

Que éstos se tomarán la revancha.

Que si ésta es como la de las elecciones del 28 de Noviembre de este año, se van a lucir los salvadores blancos de la referencia.

Que ya empezaron a hacer gritar «El País» y que pronto van a gritarlos, pero que con sus gritos, no conseguirán torcer a la opinión pública, que desprecia los chismes de conventillo, y los blancos de ésta, sus chismos por excelencia.

## La huelga marítima

Según noticias llegadas de la capital argentina, parece que la huelga marítima, está a punto de solidificarse, dándose a la compañía Mihaneviel como respuesta a traerse con la Federación Marítima. Sería de desear que cuanto antes venga esa grata nueva, pues las consecuencias de tan grave conflicto, mantenido por más de un año, por ambas partes, se habrá juzgado sentir de una manera desastrosa y si se quiere ha traído apartada la inactividad comercial en nuestro país, que ha tenido que soportar al igual que la nación Argentina, la desastrosa paralización del intercambio comercial.

## Consumatun est

Las risueñas esperanzas alentadas en los pechos nacionalistas han decidido como decían los espíritus que han engendrado sus virilidades en un ideal ficticio y como se echan y desaparecen las pomadas de jabón que remontan los niños en los aires con sus coñitas inecas, así se han desvanecido todas las ilusiones de los que esperan el triunfo de la candidatura Ariztiz-Ambroa para llenar sus billetes en el desempeño de puestos bien remunerados.

Consumatun est exclaman ahora todos en coro; todo se ha terminado, ilusiones, esperanzas ilusorias y bienestar esperado. ¡Ajá!, para siempre niños! Solo los blancos de «La Campana» pretenden mantener con ciertas las buenas naciones, que se desbandan como los indios de los imperios Incas cuando perdían en la guerra su abandonado.

A estos señores les echan bien los paleones del rey del inconsciente Cicerón, cuando reprobó en sus escritos al célebre Catilina. «Que tandem Catilina, nostra patientia abutitur», lo que traducido para los blancos de «La Campana» exclaimaron sus compañías

ros los blancos sin fortuna: «Asquétandem nostra patientia abutitur». Hasta cuando abusaran de nuestra paciencia.

## Como en la fabula

El célebre fabulista Esopo narra la siguiente fábula:

Encontrándose las ranas vagabundas libremente en las mansas aguas de un estanque, no sabiendo qué hacer, pidieron al dios Júpiter un rey para que las gobernara. Júpiter les mandó un pavo que simplemente se concretaba a volar, pero las ranas se enojaron y pidieron a Júpiter otro rey. Entonces Júpiter mandó una serpiente que por un quistazo estas pajás se tragó una de ellas y dice el fabulista que las ranas no se libraron de aquél rey tan malvado hasta que no murió la última moradora del estanque.

Esto es lo que nos pasa a los hijos de Fray Bentos. Los intendentes colorados eran demasiado buenos pues se concretaban a dar trabajo y a no dejar que se muriera de hambre ningún hijo de esta bella ciudad pero sucedió lo de la fábula: el electorado nacionalista no conforme con su suerte, eligió, no digo una serpiente, pero si lo eligió a Ariztiz y a Ambroa, dos traidores de primera liga, que hasta que no haya muerto al pueblo a hambre y necesidades no van a crepar de llenos.

## No hay derecho....

Nuestro querido colega «El Debate» tiene lamento y ha tomado a enfado un sueldo nuestro y con tono triste de lamento nos reprocha lo de los «cientos cincuenta curiosos» y no hay derecho a estar triste; cada cosa tiene el color del cristal con que se mira.

En cuanto a que el del reloj de oro tiene derecho a usarlo, seguro que si, si bien ganado lo tiene; pero que no nos venga a hablar de burgueses y burócratas, cuando él es un burócrata trámite, desde que percibe algunos centenarios de euros, como concejal por Montevideo; eso en buen criollo, que criollos somos, es una pildorita como rueda de cartón, pues ser burócrata y hablar contra la burguesía no es privilegio de todos como lo dirán Carrascal, sino privilegio de algunos..., como el editor y algún que otro proletariado. Y dejemos, que dejando no nos diremos.....

## Parangón

Estudiando historia, encontramos que antigüamente nuestra América estuvo poblada por seres de una capacidad y preparación admirable. La arquitectura floreció por ejemplo en el Perú y en Méjico. Ninguno podrá dejar de admirar la suntuosidad del Palenque ni la magnificencia del Templo del Sol. Estudiando una mirada en el Egipto y determinados un poco en Grecia, nos encontramos en Atenas y veímos que en la antigüedad, allí brillaron las artes, como pueden brillar hoy en los países más adelantados. El célebre Fidias, escultor de nimis magnis y de sentimento profundo dejó en aquella ciudad como una estela de progreso, cum parable con los adelantos modernos.

En el arte bético no podemos dejar de admirar a España y en sus soldados aguerridos y disciplinados como ninguna de la época. Leónidas, Agisilo y Aníbal nos han enseñado sus pruebas y nos han legado su valor y sacrificio militar.

El deporte nunca tan desarrollado como entonces. Nos lo prueban los grandes anfiteatros romanos

## El Precio de la carne

Justamente está alarmando a toda la población, los precios crecidos a los cuales

mentre se

donde median las fuerzas el hombre con el león.

La civilización moderna se nos presenta menos localizada, es decir en todos los países progresistas del mundo se destaca la civilización en los gestos feroces las ciencias y artes pero no en el grado que nos lo legaron nuestros antepasados con relación a los años transcurridos.

Sin embargo esa localización característica se nota en parte en nuestros propios tiempos. Así por ejemplo Alemania se destaca en el arte belico, Francia en el gusto artístico, Inglaterra y Norte América en la mecánica industrial y así sucesivamente existe en parte la localización de las ciencias y las artes del pasado.

Llegando a una conclusión hay países que en pleno siglo XX no han llegado al grado de progreso y adelanto de la antigüedad, lo que no nos cuadra nosotros los uruguayos pues ningún vestigio del pasado nos dice que en época alguna hayamos llegado siquiera por cerca al grado de adelanto moderno.

### No debe aceptarse

El sabaquito presentó renuncia de la presidencia de la Asamblea Representativa y de la Comisión Permanente el apreciable ciudadano nacionalista señor Roberto A. Fischer.

Nada hacia presagiar tan extrema resolución del señor Fischer, por lo que su renuncia ha causado extrañeza en todos los círculos políticos y comerciales.

Nosotros que conocemos el desinterés y patriotismo con que el señor Fischer ha defendido los verdaderos intereses del departamento, no podemos ni por un solo instante suponer que la Asamblea acepte esa renuncia, que significaría sin duda alguna, un trastío, pues Fischer en la presidencia de la Asamblea ha cumplido con honor e imparcialidad los deberes de su delicado cargo.

La Asamblea no puede de ninguna manera aceptarla la renuncia, y no tenemos la menor duda de que esa resolución será tomada casi por una unanimidad.

### Intrigas del señor Arizti

#### En la Alta Corte de Justicia

La funesta camarilla blanca de Fray Bentos que ha hecho y hace un MODUS VIVENDI ET LUCRANDI del partidismo; que ha escalado cumbres paulatinas y sigilosamente, a merced de supinas e impardonables

pasividades; que operaba libremente en los asuntos judiciales con Arizti, Ambros y el actuari Durañona y Vidal; que DESCONCIERTAN en el Consejo Del. Administración con Arizti, Ambros y Balestrino (a quien no le conviene contrariarlo, porque sabe positivamente el simiestro poderío que esa camarilla tiene); que no trepó en atentir contra la vida del Presidente de la Asamblea, comunal y que prosigue amenazando la muerte, sórdidamente, al Presidente de la Junta Electoral (posiciones que pretenden reconquistar) —esa camarilla, nacionalista por intermedio de su aventureño jefe don Antonio Arizti, huido hasta la Alta Corte de Justicia a intrigar al señor Juez Letrado doctor Bolívar Balfina y al Fiscal doctor José Leon Barreto.

¿Por qué?

Porque esos rectos funcionarios celosos representantes de la justicia departamental, al cumplir con los deberes inherentes a su cargo y al tener conciencia de sus responsabilidades, dificultan el que la oficina actuaria sea una oficina de especulación y de agiotismo de dicha camarilla; porque al señor Juez Letrado no le inspira confianza en actuario como Durañona y Vidal que padece de cierta amnesia PERICULOSA, cuando escribe las declaraciones de los procesados y litigantes; porque esa camarilla no quiere que ningún profesional corriado se percate de ciertas ilegales maniobras que en la oficina actuaria se realizan en beneficio de dicha camarilla, las cuales han merecido la inexcusable condena del integrísimo Juez Letrado doctor Bolívar Balfina.

Esa es la verdad de los acontecimientos y descorremos el velo, a fin de que el pueblo no los ignore y sea a su vez el arriete que, como espinha de Dámodos, esté pronto para aplastar a esa banda de mandarines conciliadores, desde las banadas de la Asamblea y en los futuros comicios.

ALIA JACTA CAR!

### El discurso del parroco Puig

A manera de preludio condenamos la guaranada del manípulo de una vocina, que molesta a los que tenemos el antojo de oír, al orador sagrado, para formular nubes tra crítica.

El presbitero Puig nos hizo una seria y erudita disertación sobre Ética, no estando nosotros de perfecto acuerdo sobre las conclusiones, a que arribó.

Respetando sus argumentaciones basadas en un dogmatismo, profesión DOBANA FIDE por el orador, opinamos que en su discurso no encontró lo que buscaba, es decir, el punto de apoyo, para sostener la temible organización social.

A nuestro entender ese punto de apoyo se podría hallar en la realización de aquel aforismo "mens sana in corpore sano".

Porque el presbitero Puig a fuerza de tanto generalizar no se concretó a atacar a ninguna institución

que quiera el pastor de almas elevar el espíritu de las multitudes, cuando esas multitudes se mueren de hambre, víctimas de las leoninas exfoliaciones de los meaderos sin conciencia, engendradores del yocheviquismo; que son los mismos que dan limosna a los pobres?

ESSENUS

### El doctor Cuervo, veterinario!

La táctica de falsas recripciones, esplendida por el periódico blanco rural, para desnaturalizar la legitimidad de nuestro triunfo comicial, nos impone a ocuparnos sobre cierta particularísima actuación del hombre de influencia blanco-caudillesco en el Rincón de las Gallinas, a quienes la pasada elección senatorial le falló el espolón a la silla curul por LA SENTADA de los ex-quintanistas de tierra nortenota.

Este doctor saravista, de que nos ocupamos, no olvidando sus inclinaciones anatómicas, desde el laboratorio del club Haedo, en la jornada del 28 de Noviembre, se dedicó con ahínco a cierto metempsicosis animal, apareciendo en la urna del distrito de apnafabetos, firmando el doctor Cuervo a ruego de IMPRESIONES DIGITALES PLANCHADAS.

De lo cual se infiere que nuestro hombre público nos quiso hacer engullir GATOS POR LIEBRES.

### Importante operación

Entre los vecinos de este departamento señores Euclides Borges y Aquiles Tonarelli celebró un contrato de arrendamiento del campo que aquel posee sobre la cuchilla de Haedo, en una extensión superficial de 1.500 hectáreas.

La operación se realizó por valor de 30.000 pesos, autorizando la escritura el Escriván Público don Martín García Canessa.

### Todos los días....

Este encabezamiento nos sugiere al leer la carta que firmada por Hernenegildo Antúnez da Gracia aparece en el periódico blanco "La Cauñau" de febrero 22 del corriente. Todos los que conocen al nombre da Gracia no se extrañan que se haya prestado a firmar la carta que publica y que sin duda alguna ha sido hecha por el candidato del pago don Aniceto Patrón.

Este, como todos los blancos que en el departamento han actuado y ven destruidas LAS GATERAS que para llevar diputados blancos tienen en los registros, hoy se valen de todos los medios a su alcance a fin de destruir los cargos ciertos que se les hacen sobre la concepción hecha por ellos sobre los colorados que por desgracia tienen que estar bajo sus órdenes como peones.

No pudiendo destruir estos gra-

ves cargos se valen de un pobre diablo como Da Gracia para hacer firmar una carta hecha por Aniceto Patrón, riéndose con ella reivindicándose ante su bochornosa conducta que tanto se da de patadas con el altruismo que como fiagras pichanga en sus diarios de propaganda pregona. El firmante de la carta o sea Hernenegildo Antúnez da Gracia, como antes lo decimos, los que lo conocen no extrañan que se haya prestado a firmar la mencionada carta pues el temperamento de éste igual le permite firmar al pie de una carta que al pie de cualquier coronillo viejo del pago, siempre que algún Aniceto Patrón u otro caudillo cualquier lo halague como a un niño con mostrarle al gún juegue.

El propósito de los blancos lo ven realizado; pues por donde sus diarios circulan y no conocen al firmante, pueden imaginar que el tal Da Gracia es un señor.

Todos los días nace uno, la cuestión es dar con él.

### Teatrales

La velada celebrada el 25 ppdo. en el teatro Young a beneficio del colegio que dirigen las religiosas jesuíticas resultó amena y sobre todo de entretenimiento limitado.

Los números del programa más interesantes y que revelaron estar confesionados por un talentoso director fueron los cuadros plásticos, sobresaliendo, a nuestro juicio, el cuadro de LA ORACIÓN, donde la Doncella que ocupaba el centro, adoptó una sugerente pose pagana.

La señorita Emma Larrañide nos reveló una notable declamación en el arte poético. Recitando la poesía de Belisario Roldán, confesamos que a estar presente el poeta hubiera quedado prendado de verse interpretado por una joven tan impregnada de belleza interior.

La concertista Margarita Sandoval, de silueta tan espiritual, como hábil en el teclado y los pedales, posee la fibra de una virtuosa pianista, porque demuestra en sus numeroso temperamento artístico, cuando hace girar al instrumento.

Su hermana Julieta acompañó con consumada maestría.

Recibieron las distinguidas portentos nuestras felicitaciones.

### Sección de todos

#### SILUETA -- (Entre sueños)

Me parece que la vi; es alta, rubia, de ojos azules y de una hermosura que encanta; su voz es melodiosa y su trato es amable y engañador; tiene todas las apariencias de una VIRGEN, aunque no es virgen sino una atractiva y seductora criatura; su nombre no lo sé, pero sí que la amo, y que su corazón está herido por la inconsecuencia y la deslealtad de quien se adueña de su débil alma.

DESDE...

—Mi delirio es un jóvenecito bravo hijo de un concejal, que tiene todos los rasgos de un hombre valiente, pero que cuando las pa-

pas queman, teme las de Villadiego.—Miliquera.

—Mi amor lo tengo forjado en un enamorado militar, a quien en el número pasado una niña Ivan, lo distinguió; pero que en realidad soy yo quien tengo derecho, a no ser que me engañe. ¡Plaga a Dios no sea así! —Anoche en la Plaza

—Mis esperanzas todas las tengo forjadas en un morrocho, alto, que todas las tardes lo han visto y lo ven tomar dirección hacia el pueblo nuevo. La primer letra de su apellido, es la última del mío.

Martir

—Yo quisiera querer a un joven socialista siempre que se dedicara al trabajo, pues con lo que produce la poesía pluma de su desplumada inteligencia, amestre nido de amores paixón muchas necesidades.—Bandera roja.

—El adorado de mis ensueños es un caudillo electoral nacionalista, coja de un pié pero este defectillo me lo agracia, si se tienen en cuenta las cicatrices que ostenta en el cuello.—Muleteira.

—Yo adoro a B. Lo dije en el otro número y lo vuelvo a repetir; aunque no sé si me contestará, pues la poesía galantería del señor director me lo impide saber. Yo adoro al B. de siempre. —Lili.

—El ídolo de mis aficiones lo tengo eternamente en mi memoria. Es un delegado nacionalista que actuó en Sanchez, es petizo como los que tiene el municipio, para sus carros. Lleva anteojos y sus grandes aptitudes lo nomenclan a un pollino, pero no es un pollino sino un nacion lista obtuso.—Cameña.

### ULTIMA HORA

Regresó el miércoles de su gira por las secciones de campaña el Jefe de Policía señor Carlos W. Solsoza

Se asentó el sábado para la capital el oficial 10 de la Jefatura de Policía señor Julio M. Soumestre.

Por noticias recibidas de la capital se sabe que se haya enfermado de alguna gravedad la señorita hija del ilustrado representante por el departamento, doctor Manuel Cañizas. Hacemos fervientes votos por la pronta mejoría de la distinguida enferma.

### Para el próximo número

Hacemos saber a nuestros colaboradores «El hijo de la noche» y al autor del suelto «Latrocínio», que por falta de espacio los vemos obligados a suspender su publicación hasta el próximo número.

## Gran Herrería y Carpintería —DE— Sucesión Lasserre

Se hacen toda clase de trabajos a precios modicos

Se hacen pozos semisurgeentes

Se atienden pedidos de ciudad y campaña

# Gran Herreria de Juan Francisco Vassella

Se hacen toda clase de trabajos  
a precios módicos

Atiende pedidos a domicilio

Paso de los Mellizos

## “La Uruguaya”

Panaderia de Bordo 11 Hnos.

Fabricación higiénica

PAN—GALLETA  
BISCOCHOS

Se hacen envíos a campaña

Luis Guido

CONSTRUCTOR  
Fray Bentos

Manuel F. Zeballos

AGENTE MARÍTIMO  
Fray Bentos

José S. Schiaffino

Se encarga de trabajos de pintura en  
la ciudad y campaña.

A precios módicos

Fray Bentos

MOLINOS

DE VIENTO

Y

POZOS SEMISURGENTES

Construcciones e instalaciones insuperables. La obra cuenta con personal práctico al efecto y el material que emplea en las obras es de calidad superior.

Las solicitudes de campaña se atienden preferentemente.

Sucésion Lasserre

## AGUA VITAL DE LA Fuente Chaná

— GERENTE —

Jose B. Eroza

El Agua Vital se impone para enfermos y se recomienda.  
FUENTE CHANÁ, Departamento de Río Negro.  
Correspondencia al Gerente—Paso de Mercedes

## Fiambreria Cafe y billar De

Toribio Gastelu

Calle 25 de Mayo No. 39

Fray Bentos

## Zapateria “LA SIN BOMBO” De Lorenzo P. Levratto

La sin rival para la venta de calzado — Unico agen-  
te del calzado Americano BOSTON en mas de cuarenta  
modelos elegantes y distintos.

Especialidad en calzado de fantasía para hombres, se-  
ñoras y niños. Grandioso surtido en botas, polainas  
chinelas, Sandalias, botines foot ball, zapato para bai-  
le y de goma.

Precios modicos - Visiten la casa

Ventas al contado

Calle 18 de Julio 310

## Maquinas SINGER

Agente - Francisco Gandulfo  
FRAY BENTOS

## Satreria Fucito

Trajes Elegantes y  
Económicos, sobre medida  
Calle 18 de Julio entre Brasil y 33

## Pedro Franzen

Oficios Varios

Se encarga de toda clase de trabajo  
PRECIOS QUE NO ADMITEN COMPETENCIA  
Recurrir Calle Italia.—Fray Bentos

## Muebleria Española

DE  
ANTONIO CASTRO

Carpintero, Mueblero; Tapicero y Lustrador.—Ofrece a Vd. sus  
trabajos a precios módicos.—Me encargo de arreglar y lustrar mue-  
bles, sillerías usadas y pianos.—Construcción de guipones.—Instala-  
ciones para negocios y todo lo concerniente a dichos ramos.

ATIENDO TRABAJOS DE CAMPAÑA—Soliciten Presupuesto.

25 de Mayo—Junto a la Iglesia

## Peluquería EL PROGRESO

De Victor Fragello

SERVICIO HIGIENICO ESMERADO

CALLES SARANDI Y LAVALLEJA

Fray Bentos